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1)

Prova

0O trabalho realizado por uma fonte externa ao mover uma
carga unitlria positiva de  um ponto a outro de um campo
elétrico & denominado

diferenca de Potencial.
densidade de fluxo magnético.
corrente de deslocamento.
permissividade do vacuo.
campo Elétrico.

G

Calcule o conjugado nominal de um motor de indug8o trifésico
com rotor de gailcla de 100 cv de poténcia nominal, velocidade
angular sincrona de 1800 rpm, e escorregamento de 1.1%.
Agginale a opgdce gue apresenta a resposta correta.

Dadosg: 1 ¢v = 0,736 kw; 1KgFm = 2.807 Nm; e n = 3.1416.

0,056 Kgfm
3,37 Kgfm
17,80 Kgfm
24,18 Kgfm
40,26 Kgfm

HdawpE

Um determinado grupo diesel gerador necessgita ser ajustado
em sua tensio e frequénecia. Os doils componentes do sistema
de controle e excitag¢do do grupo diesel gerador em gue serdo
feitos og ajustes de tensido e frequéncia sdo, respectivamen-
te, reguladores de

(A) tensio do gerador e velccidade do motor diesel.
(B) tensdo e corrente do gerador.

(C) corrente do gerador e velocidade do motor diesel.
(D) tensdo e velocidade do gerador.

(E) tensido e velccidade do motor diesel.

Amarela Concurso : CP-QC/2012
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Prova
Profi

Em relacdc ao autotransformador, analise as afirmativas
abalxo.

I - autotransformadores varidveis sdc chamados também de
variac e gd0 muito UGteis em laboratdrios ou em testeg
que necesgsitam de uma larga faixa de ajuste de tensio,
com pequena perda de poténcia.

IT - um autotransformador pode ser definideo, teoricamente,
como um transgformador de enrclamento dnico.

ITI- o autotransformador tem a desvantagem de transferir
energia tanto condutivamente, quanto por agio de trans-
formagdo do primidric ao secundario.

IV - para equipamentos com a mesma capacidade de saida, os
autotransformadores possuem wmenocr rendimento gue o8
transformadores convencionais, sendo que o rendimento
do autotransformador reduz d medida gue a relagic de
transformagdo se aproxima da unidade.

V - um transformador de miltiplos enrolamentos pode ser
considerado um autotransformador se todos og seus enro-
lamentog forem ligados em série, em adigdo ou em oposi-
¢do, formando um enrclamento UGnico.

Agsinale a opgdo correta.

(A} Apenas as afirmativas I, II e III sdoc verdadeiras.
(B} Apenasg as afirmativas I, II e IV sdo verdadeiras.
(C} Apenas as afirmativas II, IV e V sdo verdadeiras.
(D} Apenasg ag afirmativas I, II e V sdo verdadeiras.
(E} Apenas as afirmativas II, IV e V sdo verdadeiras.

Um transformador monocfisico de 20 MVA de 69/13,8kV posgsui
uma impedéncia, de 0,762 ohms, no lado de BT. Calcule o
valor da impedéncia em "pu" do transformador, numa nova base
de 30 MVA, com tensdes nominais do transformador, e assinale
a opgdo correta.

0,18 pu
0,12 pu
0,10 pu
0,08 pu
0,05 pu

HOowp
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6) Duas cargas estdo sendo alimentadas, em paralelo, a uma
fonte de 220 V, 60 Hz. A primeira congome 24kW, com fp = 0,6
atrasado e a segunda 8 kW, com fp = 0,8 adiantado. Assinale
a opcgdo que apregenta, respectivamente, a poténcia aparente
e ¢ fator de poténcia do conjunto.

(A} 41,23kVA; 0,776 atrasado Dados: arc tgld,8125 = 39,09°,
(B} 41,23kVA; 0,776 adiantado cos39,09° = 0,776.

(C} 41,23kVA; 0,800 atrasado

(D) 50,00kVA; 0,776 adiantado

(B} 50,00kVA; 0,776 atrasado

7} Em relagdo aos conceitosg que envolvem Fungdo de
Transferéncia, analise as seguintes afirmativas.

I - Polos e zerog gdo também chamadces de frequéncias cri-
ticas.
II - Polos e zeros complexes ocorrem sempre em pares comple-
xog conjugados.
5 .
IIT - A fungdo H(g) = — possul um polo, de segunda ordem, no
S
infinito.
- 78(s + 3)° ,
IV — A fungdo Hig) = = — possuil um zerc, de
s+1-9.=8+1+ )
primeira ordem, em s = 0 e um zerc, de segunda ordem em
s = -3

Assinale a opgdo correta.

(A) Apenas as afirmativas I e IV sdo verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativasg I, IT e III sdo verdadeiras.
{(C) Apenas as afirmativas I e III sdo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas I, III e IV sfo verdadeiras.
{E) Apenasg as afirmativas I, II e IV sac verdadeirss.
8) A impedincia percentual de um transformador de forga de
1.000 KVA - 13.800/13.200/12.600 - com 380 /220 V & de

4,5% quando zreferida ao tape de 13.200 V. Calcule esta
impedédncia, no tape de tensdoc de 13.800 V, e assinale a
opgdo correta.

{A) 1,38 %
{B) 2,380 %
¢y 4,12 %
(D) 5,02 %
(B) 7,92 %
Prova : Amarela Concursc : CP-QC/2012
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9) Analise as figuras a seguir.

R(s) + C(s)
e G(S) e
Figura 1
jo
. Y o YW & \Y4
, & > S, o
-3 -1 0
Figura2

Considere o Diagrama de Blocos do sistema de controle,
repregentado pela Figura 1, cuja localizag¢do dos polos e
zeros de malha aberta, e dos lugares das raizes sdo
mostrados na Figura 2. Assinale a opgdo que representa o

bloco G{s).
Fd
(&) G(S)=—{S_3)(S_D
(8) o=t
(s+T1}

o o-S2

(D) ey = et
(s+3)
(8) C’}(,g):K(S_D
(s—3)
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
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10) Determine a poténcia do banco de capacitores necessarios
para corrigir o fator de poténcia para 0,92 indutivo de uma
instalacgdo de 2.500kW, sabendo-se que ¢ fator de poténcia
original desta instalgdoc & de 0,81 indutivo. Assinale a
opcado gue apresenta a resposta correta.

Dadosg: arc cos0,92 = 23,074°;
tg 23,074° = 0,426;
arc cos0,81 = 35,904°;
tg 35,904° = 0,724.

{A) 250 kvar
{B) 522 kVar
{C) 650 kVar
{D) 745 kVar
(E) 805 kvar

11) BAnalise o circuito a seguir.

VN

4 ohims

g=3V & chms ez i3=2A

Utilize o tecrema da superposigio para calcular,
regspectivamente, a tensdo e2 e o valor de e2, sendo
considerada, para o calculo degte valor, apenas a fonte de
corrente durante a aplicagdo do teorema. Assinale, a seguir,
a opgdo correta.

-3,0V; -4,8%V
-2,4 V; -3,0V
-1,5V; 6,2V
b
0

I

; 12,0V

(
(
(
( V ¥

( V; 4,0V

EIJUQUJP

N =

Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
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12)

13)

Prova
Profi

Uma carga pontual de 0,8 C move-se com uma velocidade de
10.000 m/g paralelamente a um campo magnético de densidade 3
Wb/m2. Calcule o wvalor em Newtons, da forga exercida por
este campo nesta particula, e assinale a opgdo correta.

() 0,0
(B) 2,0
{C) 3,3
(D} 8,0
(E) 27,9
Duasg cargas elétricas pontuais, Al e AZ, estdo distantes

uma da outra por uma distlncia D, no vadcuo. A carga Al sofre
a agdo de uma forga F devido a A2. Se a disténcia entre
elag for dobrada, é correto afirmar que esta forga F sera
multiplicada por:

(n) 1/8
(B) 1/4
(C) 1/2
(D) 2
(E) 4
Amarela Concursc : CP-QC/2012
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14) Analise a figura a seguir.

fa=1 OJ0%A
-
a
wt 7
2 7%
Ib=10{180°A /
b B [ 7
2
Z
G
,
le=(

0 condutor de uma linha trifasica de um sistema elétrico,
conforme mostrado na figura acima, estd aberto. A corrente
que fluil para uma carga ligada em delta pela linha & de 10A.
Tomando a corrente na linha A como referéncia e supondo gque
geja C a linha aberta, determine, respectivamente, os
componentes elétricos de sequéncia positiva das correntes de
linha Ial, Ibl, e Icl, e agsinale a opgdo correta.

Congidere a sequéncia de fases das tensdes e correntes no

, 21 27 1
sigtema como abc, sen j;' = 0.866, cog|—|= 0.5 e tg ~ (0.577 =30.
3

(A) 9,49]-30; 9,49]-150;0
(B) 5,77]-30; 5,77|-150; 5,77]90
(C) 5,77]-30; 5,77]-150; ©
(D) 17,34|-30; 17,34]|-150; 0
(E) 9,49|-30; 9,45|-150; 92,49]90
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
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15) FEm relagfo ao enunciado na Lei de Faraday, analise as
afirmativas abaixo.

IT -

II1-

v -

Uma forga eletromotriz &€ produzida por um campo magné-
tico fixo e um circuito fechado fixo {(sem movimentc re-
lativo com o campo)} .

Uma forga eletromotriz € produzida por um campo magné-
tico varidvel e um ¢ircuito fechado fixo (sem movimento
relativo com o campe).

Uma forga eletromotriz &€ produzida por um campo magné-
tico fixo e um circuito fechado mdvel {com movimento
relativo com o campo) .

Uma forcga eletromotriz € produzida por um campo magné-
tico varidvel e um circuito fechado mdével {com movimen-
to relativo com o campo) .

Agsinale a opgdo correta.

(A)
(B)
()
(D)
(E)

Apenag ag afirmativas T e IV sdo verdadeiras.

Apenag as afirmativas II e IIT sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, II e III sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, II, IIL e IV gdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas II, III e IV sdc verdadeiras.

16} Analise as equag¢des a seguir.

T -
iT -
ITT~

A

v = dx / dt
y = %
y = ax

An&lise de circuitos elétricos toma, como paradigma

bagico, que o8 circuitos devem se constituir de sistemas
lineares. Em relagdo a esgstes sistemas, e considerando que as
equacdes representam circuitos, assinale a opgdo correta.

A)
B
C
D

s —n — ——

=]

)
)
)
)

Prova
Profissio

-

Q gistema III & n3o linear.

O sistema I & o unico ndo linear.

Os sistemas I e II sdc lineares.

Og gistemas I, II e III sdo lineares.
O sistema II & o Wnico ndc linear.

Amarela Concurso : CP-QC/2012
ENGENHARIA ELETRICA

8/24



17)

18)

19)

Prova
Profi

Analise a figura a seguir.

[ 1

e

Considerando que a fonte acima & de 14 volts e qgue cada
elemento se constitui de um resistor de 25 ohmg, calcule a
goma algébrica das correntes no ndé A, indigue o seu valor em
ampéreg, e assinale a opgdo correta.

() -7,89
{B) -3,78
{(¢y 0,0
(D) 1,45
(E) 5,00

Um  gerador Shunt de 250 V e 150 kW possul uma resisténcia
de campo de 50 ohmg e uma resisténcia de armadura de 0.05
ohm. Calcule a tensdo gerada na situag@o de plena carga, e
assinale a opgdc correta.

(A) 219,75 V
(B) 250,25 V
{(C) 250,75 V
(D) 280,25 V
(E) 319,75 V

0 grau de protegdoc de um motor elétrico & definido

(A) pela midxima tensdc admissivel nos seus enrclamentos.

(B) pelo tipo de protegdo da carcaga do motor contra a pene-
tracg8o de particulas sélidas e liquidas.

(C) pela maxima corrente admissivel nos seus enrolamentos,
sem gue seja afetado o seu rendimento.

(D) pela maxima temperatura que o motor pode suportar em re-
gime continuo.

(E) pelo tipo de ligagdo do motor e a pela correta identifi-
cacdo nos terminais de ligag&o.

Amarela Concurso : CP-QC/2012
gsdo : BENGENHARIA ELETRICA
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20}

Prova
Profi

Analise o circuito a seguir.

&#ﬁw¥ﬁv kAJukj”m.”“mth\ﬂvl”“
F x1

2

%

Transfonmador

4
P

W

T e e e e e e e e

&

L

-

Um transformador monofasico de 100 KVA, 2200 V: 220 V, &
modelado pelo circuito equivalente apresentado na figura
acima.

Para determinar os parlmetros deste itransformador, dois
encgaios foram realizados em laboratdéric: o ensaio de
curto-circuito e ¢ ensaio de circuito aberto. Os regultados
desses ensailos gio mostrados na tabela abaixo:

ENIATCO DE CURTCG-CIRCUITO ENIATIC DE CIRCUITO VAZIIO
110 W 220 W
40 A i0 A
1000 W 200 W
instrumentos colocados no ladojinstrumentos coclocados no lado de
de alta tengdo baixa tenséo
Considere:
I - r, =1r, & X; = X, quando referidos a um mesmo lado do
transformador.

II - No engalo de curto circuito, pode-se desprezar a cor-
rente de excitagio e as perdas no nicleo.

ITI- b, &€ a susceptdncia de magnetizagdo.

IV - g, € a condutincia que representa as perdas no ferro.

Calcule a reatfncia de curto-circuito, no lado de alta
tensfo, e assinale a opgdo correta.

(A) 1,956 ohms
(B} 2,200 ohms
(C) 2,678 ohms
(D} 2,750 ohms
(B} 7,563 ohms

Amarela Concurso : CP-QC/2012
ss30 : ENGENHARIA ELETRICA
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21)

22)

23)

24)

Prova
Profi

Agssinale a opgdo que apresenta um motor de corrente conti-
nua.

Motor sincrono.

Motor "shunt" (paralelo).

Motor diassincrono.

Motor assincrono.

Motor de inducdo com rotor enrolado.

HHaww

0 motor de corrente continua, em conexdo série & muito usado
em tracdc elétrica. Grande parte dog trens ou dog metrds
urbanos uza este tipo de wmotor para a s=sua tragdo. A
justificativa correta para a escolha deste tipo de motor
deve-se ao fato de o mesmo pogsuir

alto conjugado de partida.

facil controle de velocidade.

baixas velocidades para operacgdo sem carga.
corrente de partida reduzida.

baixc custo pelc uso de comutador.

(
(
(
(
(

[ o A O o

Trés maguinas-derivagdo CC, acionadas <cada uma por sua
midgquina priméria com resisténcia de campo de 1208 e de
armadura de 0,1e, sdo ligadas a um Dbarramento de 120V. As
maguinas A, B e C tém tensdes geradas de 125V, 120V e 114V,
respectivamente. Calcule a poténcia entregue ao barramento
pela maguina A, e agginale a opgdo correta.

(A) 6.250W

(B) 6.000W

(C) 5.000W

(D) 500W

(B} 120W

Calcule a corrente nominal de um motor trifasico de

indugio que apresenta rotor em gaiola de poténcia nominal

50cv; tens3c nominal de 440V, frequéncia ncominal de 60HzZ;
rendimento de 91%; e fator de poténcia de 0,91 indutivo. Em
seguida, assinale a opgdo correta.

dados: lov = 736W e ~3 = 1,73.

(A} 48,342
(B} 53,13A
(C) 58,38A
(D} 70,14A
(E} 100,99A
Amarela Concurso : CP-QC/2012
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25) Em relagdo a uma maquina de corrente continua, & correto
afirmar gque
(A) as principais partes construtivas sdo esgtator, rotor e
polos.

(B) os enrclamentos de campo sdo mecanicamente suportados
pelos interpolos.

(C) o conjunto porta escova e egcovas fazem parte do rotor,
que & a parte girante da maguina.

(D) o enrclamento da armadura esgtd gituado nog polog de co-
mutacgio.

(E) og8 enrolamentos de compensagao saoc colocados em ranhuras
axiais na sapata polar.

26) Um dispositivo, popularmente chamado de chave soft-starter,
& constituido de um c¢ircuito elefrdnico acoplado a um
microprocegsador, gque controla um conjunto de tiristores
responsdvelis pelo ajuste da tensdo aplicada aos terminais do
motor. Egta chave também pode ser utilizada para controlar o
torque do motor e a corrente de partida a valores desejados,
em fungd3c da exigéncia da carga. O dispositivo descrito
acima refere-ge a chave
(A) de partida direta.

(B) estatica.
(C) compensadora.
(D) estrela-tridngulo.
(E) faca.
Prova : Amarela Concurso : CP-QC/2012
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27)

28}

Prova
Profi

Analise a figura a seguir.

{ﬁ?\\\\
>

WA

Considere uma linha infinita de cargas, dispostas no eixo z,
conforme desenho acima, sendo Q=p,.L, A superficie gaussi-
ana, que envolve essa linha, & um cilindro de raio r e com-
primento L. Desprezando as superficies da base e do topo,
calcule a densidade de fluxo elétrico nesta superficie
cilindrica, aplicando a Lei de Gauss, e assinale a opgdo
correta.

(A) Dr = p. / 27r
(B) Dr = p, / 2nrL
(C) Dr = py, / 27r
(D) Dr = pp / wr’
(B} Dr = py / 47r

Em relacdo aog tipogs de dispositivos semicondutores de
poténcia, que foram desenvolvidos e se tornaram comercial-
mente disponivels, é INCCORRETO afirmar que:

(A) o tiristor de controle de fase (SCR) geralmente opera na
frequéncia da rede e é desligado por condugdo natural.

(B) um tiristor de desligamento pelo gatilho (GTO) & dispa-
rado pela aplicag¢8o de um pulso positivo curto e desii-
gado por um pulso negativo curto, ambosg aplicados ao
gatilho.

(C) um TRIAC pode conduzir em ambos os sentidos.

(D) um transistor bipolar de porta isclada (IGBT) tem impe-
dancia de entrada elevada e baixas perdas em condugioc.

(E) os MOSFETs s3o dispositivos controlados por tensfo e tém
uma impedincia de entrada muito baixa.

Amarela Concurso : CP-QC/2012
ss30 : ENGENHARIA ELETRICA
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29)

30)

31)

Prova

Qualis s3o o8 3 métodosg utilizados na partida de um motor
sincrono?

(A) Motor auxiliar, conversor de fregquéncia, e partida
agsincrona através de galocola de amortecimento.

(B) Resisténcia rotérica, partida assincrona através de
gaiola de amortecimento, e autotransformador.

(C) Convergor de freguéncia, autotranformador, e resisténcia

rotérica.

(D) Resisténcia rotdrica, autotransformador, & motor auxi-
liar.

(E) Conversocor de frequéncia, motor auxiliar, e autotransfor-
mador.

0 efeito da reagdo da armadura, em uma miquina de
corrente continua, limita bastante as condigdes sob as guais
esta magquina pode operar. Tal limitagdo & compensada pelo:

() pole de comutagdo.

(B} peclo de excitacgdo.

(C} enrclamento de compensagdo.

(D} comutador e pelo eixo.

(E) polo de comutagdo e pelo enrolamentc de compensagio.

Contactores e chaves magnéticas gdo dispositivos empregados
para comandar remotamente circuitos elétricos. Entretanto,
eles s3o diferenciados por um dispositivo denominado

bateria de acicnamento local.

interruptor intermediério.

bateria de acionamento & disténcia.

chave de reversido.

relé térmico de protegdo contra sobrecarga.

HOOwWw»

Amarela Concurso : CP-QC/2012
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32) Em relagdo acos conceitos envolvendo transformadores aplica-

dosg

(2)

(D)

(E}

Prova
Profissio

em gistemas elétricos, assinale a opgdo INCORRETA.

Dois ou mals transformadores, operando em paralelo, de-
vem ter as tensdes secundarias ilguaig e ag impedéncias
percentuals preferencialmente iguais.

O nimero de transformadores em servigo, operando em pa-
ralelo, deve ger limitade em fungdo das elevadas corren-
tes de curto-circuito, ag quais podem acarretar o dimen-
gionamento de chaves e de equipamentos de interrupgio de
grande capacidade de ruptura.

Transformadores wonofasicos podem ser convenientemente
ligados entre gi e aplicados em operagdes de circuitos
trifasicos.

Para gue dois ou mais transformadores sejam colocados em
servico, em paralelo, & necessario, entre outros requi-
sitos, que os fatores de poténcia de curto-circuito
gsejam diferentes.

Uma vantagem da utilizagdo de transformadores em servi-
co, em paralelo, & evitar unidades de poténcia nominal
elevada.

Amarela Concurso : CP-QC/2012
ENCENHARIA ELETRICA
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33) Analise a figura a seguir.

CH1

Um circuito com dicodo ideal, mostrado na figura acima, apre-
gsenta os seguintes dados: R=44@ e C=0.1 pF. Sabe-se due o
capacitor degste circuito tem como tensdo inicial, Vy=220V.
Se a chave CH1 for fechada em t£=0, a corrente de pico do di-
odo e a energia digsipada no resgistor R serdo, respectiva-
mente:

22A; 2,20mJ
200; 2,42mJ
SA; 2,42md
5A; 2,20mJ
OR; 2,20mJ

HOAW®

Prova : Amarela Concursc : CP-QC/2012
Profissio : ENGENHARIA ELETRICA
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34)

Em relagdo &as maAguinas elétricas, analisge as afirmativas

abaixo e assinale a opg¢do correta.

I - Um motor gincrono, em condigdes normals de funciocnamen-
to, quando ligado a uma fonte de tensdoc de frequéncia
congtante, funciona a uma velocidade de regime perma-

nente constante, independente da carga.

IT - O motor de inducgdoc com rotor em gaicla € substancial-

mente um motor de velocidade varidvel.

ITI- O motor de inducgdo com rotor em gaiola destaca-se
gua simplicidade e robustez.

IV - O conceito de escorregamento ou deglizamento & dado
funcdo da velocidade sincrona.

V - Na maguina sgincrona de corrente alternada, a excita-
¢do em corrente continua € suprida pelo enrolamento

"SHUNT" .

pela

(A) Apenas as afirmativas I e III sdo verdadeiras.

(B) Apenas as afirmativas II e V s8o verdadeiras.

(C) BApenas as afirmativas I, III e IV sdo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas I e IV s3o verdadeiras.

(E) Apenas as afirmativas II, IITI e V sdo verdadeiras.

35) Qual das opgdes abaixo representa a fungdo de transferéncia
de malha fechada de um sgistema de segunda-ordem sgsubamorte-
cido, gquando excitado por uma entrada do tipo degrau?

Cis 16
w SO
R{s) (" —8s+16)
(B) C’{s)= 225
Ris) (s°+23)
oy Cl&)__ 25
Ris) (5423
c
(D) (s)= i 5
Ry (&f+4s+3)
(E) C’(s)z 16
R(s) (s°+8s+16)
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36) Analise o circuito a seguir.

i/10 H % ohm 1/5 H

11 —L— 1/10F % ohm §

E{T) = 1 ohm

10 cos (10t + 20%)

Determine o fasor da impedincia vista pela fonte, conside-
rando que o circuito acima se encontra em estado permanente.
Assinale a opgdo que apresenta, respectivamente, o valor
degse fagor em ohms e graus, sabendo que arc tg(,57=

29,74°.

(AY 0,57; 29,74

(BY 1,61; 29,74

(C) 2,21; -29,74
(D) 2,73; -26,56
(E) 5,32; 40,92

37) Em relacdoc a4 luminotécnica,assinale a opgdo INCORRETA.

(A) A lampada de quartzo (haldgena) € um tipo de lampada
incandescente.

(B) Os métodos dos luimens e das cavidades zcnals podem ser
empregados para deterxrminar o nlmero de lumindrias neces-
gdrias em um determinado ambiente.

{C) A lampada incandescente & uma l&mpada que utiliza a des-
carga elétrica através de um gds para produzir energia

luminosa.

(D) Candela, lux e ltGmens s80 grandezas associadas & lumino-
técnica.

(E) As lampadas de vapor de merclirio sdo empregadas em inte-
riores de grandes propor¢des, em vias plblicas e em

dreas externas.
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38)

39)

Prova

Considere um circuito elétrico alimentado por um fasor de
tengdo E;, com impedincia de carga variavel dada por
Z,=R,+J]X,, e impedancia de entrada fixa, em série com o res-
tante do circuito, dada por Z;=R;+JjX;.

Assinale a opgdo que apresenta os valores de R, e X, para dque
a poténecia mixima seja fornecida a carga.

R;

E1|2

{A) R, =0e X, =0 Dado: Apoténciadacarga &

&+ ) + (K + )

(B) R; = -R; & X3 = -X;
(C) Ry = Ry & X, = =%
(D) R, = 2R; e X, = -X4
(F) R, = 2Ry € X, = X,

Sabendo que um transformador de 10kVA, 440/110 V e 400Hz
deve ser usado em 60Hz, calcule, respectivamente, sob as
condigdes de operacgido do transformador em frequéncia
reduzida, o mé&ximo valor da tensdo que pode ser aplicada
ao lado de alta tens3c, e a maxima tensdo de saida do lado
de baixa tensao.

(A) 33 Ve 12,5V
(B) 33 Ve 16,5 V
(C} 66 Ve 16,5 V
(D) 110 V e 44 V
(E} 440 V e 110 V
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40)

41)

Prova

Em relacldo aos conceitos que envelvem protegdo e coordenagio
de circuitos elétricos, analise as seguintes afirmativas.

I - Para que o sistema de protegdo atinja a finalidade a
que se propde, deve responder aos reguisitos basicos:
geletividade; exatiddo e seguranga de cperagdc; e sgen-
gsibilidade.

II - Disjuntores de baixa tensdo sdo dispositivos destinados
4 protecgdo de circuitos elétricos, os gquais devem atuar
quando percorridos por uma corrente de valor inferior
ao egtabelecido para o funcionamento nominal.

III- Come recursos de seletividade, podem ser adotadas as
segulintes combina¢des num determinado sistema: fusivel
em gérie com fugivel; fusivel em série com disjuntor de
agido termomagnética; disjuntores em série; e disjuntor
de acdo termomagnética em série com fusivel.

IV - Um tipo de relé primadrio de agdo direta & o relé de
sobrecorrente estdtico. Esses relég sdo dotados de uni-
dades de atuagdo instd3ntanea e temporizada. A grande
vantagem, na utilizac¢io desses relés, &€ a dispensa de
qualguer fonte de alimentacgdo auxiliar.

Agsirale a opgdc correta.

Apenag ag afirmativas I e III sdo verdadeiras.
Apenag as afirmativas I, IT e III sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, II e IV sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, III e IV sdo verdadeiras.
Apenas asg afirmativas I e IV s&oc verdadeiras.

Hoaw®

Uma carga trifésica estd ligada, em estrela, com. © neutro
aterrado. Cada braco da estrela & compostc de uma impedancia
de 8 + j6,2 ohms, e a corrente, em amperes, medida em um dos
bracos, € de 24 + Jjl2. Calcule o médulo da corrente que
circula no neutro, em amperesg, e, em seguida, assinale a
opgdo correta.

26,8
15,4
13,4
7,0
0,0

HOQwW
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42) Um motor monofdsico, com 127 V e 60 Hz, de fase dividida e
partida a resisténcia tem as seguintes caracteristicas: im-

A N . V3 . P
pedancia de enrolamento principal 2(65 + jjgé]fl;lmpedan01a de

3
enrcolamento auxiliar {i: + jO,S)El; e torque de partida igual a
2

2,0 N.m. Para aumentar o torqué de partida, foi colocado, em

P ‘v . 1
série com o enrolamento auxiliar, um capacitor de — F, sendo f

27
. a , - - 3
igual a frequéncia Considerando @'I(Jg): 50, %'1[ﬁ:) = 30,

3

= 3.1416 e o8 dngulos gsem casas decimais, qual serd o novo
torque de partida desse motor?

(A) 2,5 N.m
(B) 3,0 N.m
(C) 3,5 N.m
(D) 4,0 N.m
(E) 4,5 N.m
43) Em relagdo as propriedades dos materiais magnéticos utiliza-
dos em transformadores e wmaquinas elétricas, assinale a

op¢ado INCORRETA.

(A) Quase todos os transformadores utilizam material lami-
nado. Este material tem dire¢des de magnetizagdo alta-
mente favoraveis, ao longo das gquais a perda no nficlec é
baixa e a permeabilidade alta.

(B) Nos materiais magnéticos, ocorre uma perda de energia
cada vez que eles sdo submetides a um ciclo do seu ciclo
de histerese.

(C) A curva de histerese é dada pela relagdo entre a indugdo
magnética e a intensidade de campo elétrico num ciclo
completo de funcionamento.

(D) A perda por histerese corresponde & energia despendida
em orientar os dominios magnéticos do material na dire-
gdo do campoc.

(E) As caracteristicas de materiais magnéticos, sob excita-
¢do de corrente alternada, sdo usualmente apresentadas,
em termos de poténcia aparente por unidade de massa de
material.
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44) O dispositivo semicondutor de capaciténcia variavel com a
tengdo & denominado de diodo

CEREE

45)  Em

zener.

tinel.

de barreira Schottky.
varactor.

de poténcia.

relagdo ao Conversor Estitico do tipo Chopper, assinale

a opgdo INCCRRETA.

{A)
{(B)

46) Em

-

Um Chopper é conhecido como um conversor CC-CC.

Os Choppers podem ger usados na frenagem regenerativa
para sistemag de transporte com paradas frequentes.

Egte tipo de conversgor & usado em reguladores de tensdo
CC.

Og Choppers nio podem utilizar regulagdo pela técnica de
Modulagdo por Largura de Pulsc (PWM).

Um regulador Buck-Boost fornece uma tensdo de saida gque
pode ser menor ou maior que a tensio de entrada.

relagdo aos projetos das instalagdes elétricas, o fator

pelo qual deve ser multiplicada a poténcia instalada para se
obter a poténcia que realmente serd utilizada €& denominado
fator de

WY nw®

Prova
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poténcia.
conta,
divergidade.
demanda.
instalacgio.
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47y A f
depe
dest

orma da resposta livre de um circuito de segunda oxrdem
nde das raizes de sua equacgido diferencial. A posigdo
as raizes no planco complexo determinarid o comportamento

da regposta livre. Em relagdo a estas informagdes, & correto
afirmar que com ag raizes

48) Anal

apre
nume
moto

Hoaw®
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somente no eixo real, a resposta livre ndo contém osci-
lagdes.

com parte real e parte complexa, a resgposta livre &€ uma
genoide.

somente no eixo imagindrio, a regposta livre € uma
gsenoide amortecida.

gsomente no eixo imagindrio, a resposta livre ndo contém
ogcilagdes.

somente no eixo real, a resposta livre contém oscila-
goeg.

ise a figura a seguir.

220V 220V

e

77
&5 L6

5
{1

Um motor trifésico de indugdo 220 / 380 Vca, conforme o

sentado na figura acima, posgsul terminais acessiveis,
rados de 1 a 6. Em geral, para alimentar o referido
r em 220 Vca, deve-gse efetuar o geguinte fechamento:

[
|
-

. T
|
+ =

-
1

e
1

N
|

O N

MR RN W
|

Ul U1

W W WUy
1

;UG Oy

e
-
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49) As correntes de curto-circuito sdo de extrema importancia em
qualquer projeto de instalagdo elétrica. Assinale a
opcdo que NAC apresenta uma de suas aplicacgBes praticas.

Determinagdo da capacidade de ruptura dos disjuntores.
Dimensionamento das protegbes dos circuitos elétricos.
Dimensionamento da capacidade dos condutores elétrices.
Determinacdo da capacidade térmica dos equipamentos.
Dimensionamento do grau de protegdo dos motores elétri-
ceos.

ESGER

50) Analise a figura a seguir.

G1 G2

Considerandoe o Diagrama de Blocos do sistema da figura
acima, calcule a Fungdo de Transferéncia de Malha Fechada,

C . =
dada por -, e assimnale a opgdo correta.
R

() ¢ _0G2

R H
B) C_ GGz

B 1+GIG2H
© c_ G2

R 1-CGIUF2H+(HH
o) c_ 2 H

B 1-GIGeH +31G2
® C.__ ol

R 1+CQIG2H + G152
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